

# 网友建议新郑改名“轩辕市”

其实,改名冲动 1994 年早已有之,有观点认为“可能性不大”

锐辞典

“所有店铺都该清出故宫”

——北大教授夏学奎



夏学奎

背景:日前,央视主持人芮成钢一篇网络博客引发“星巴克”论战,北大社会学系教授夏学奎称:“不只星巴克,故宫中所有店铺都该清出。”称故宫不应该以这种方式赚钱,相对于破坏而言,得不偿失。

“敢于‘抢白’的代表越多越好”

——山东德州石敬涛

背景:近日有两则人大代表与政协委员的“抢白”新闻。一是广州市建委领导回答问题时,一小时才入正题。人大代表杨锦链4次打断讲话,批评其答非所问。二是重庆市教委副主任在回答关于如何堵住买卖生源漏洞的质疑时,政协委员雷亨顺抢白官员:“不要扯远了,请直接回答问题。”

“关注民权比关注民生更重要”

——某媒体编辑迟国维

背景:近来各地都在召开“两会”,在真诚而热烈的氛围中交流,代表、委员紧紧围绕的热点之一,便是民生话题。然而,民生毕竟是一种现象,要透过现象看本质。如果民生是果,那么民权就是因。只关注民生而不注重民权,就会只看现象不问本质,将陷入会上慷慨激昂、会后一切照旧的怪圈。

“贪官比窃贼更无耻”

——时评作者朱少华

背景:对于国家工作人员的贪污受贿犯罪,我国《刑法》以5000元为起刑点,而普通公民的盗窃罪则以500元为起刑点。这就意味着,一个贪官的罪行要达到10个窃贼的罪行“水平”才可能被视为犯罪。但人们对贪官的憎恨度往往要比对窃贼大得多。因为贪官罪行的性质显然要比小偷小摸的窃贼性质严重得多,民愤更大得多。因此,从行为上来看,贪官污吏比窃贼更加无耻。

## 核心提示

新郑市有着悠久的文化和历史,经专家考证它是轩辕黄帝的诞生、创业地,是春秋战国时期郑国和韩国的都城。“新郑到底叫什么名字最为合适?”2006年10月,有人在新郑政府网公众论坛上发表帖子让网友投票调查,截至今年1月27日仍有网友对该帖子发表看法。

1994年新郑撤县改市和2002年新郑市时任领导外出考察时,新郑市有关人士曾多次就改名一事提出建议,但都未能实施。新郑改名到底有无可能?

□晚报记者 王军方



轩辕黄帝像已成为新郑的标志。晚报记者 廖谦 图

## 网络发帖:新郑蹦出三个新名字

“一段时间以来,不少人都在谈论陕西省‘中部县’改名为‘黄陵县’后翻天覆地的变化!一个十几万人的小县,一跃成为了家喻户晓的文化大县,各级领导、海内

外华人华侨到此拜祖寻根的络绎不绝!可见一个地方名字的好坏,也影响着该地未来的发展!新郑是郑韩故城,是人文始祖轩辕黄帝的出生地,新郑到底叫什么

名字较好?希望您投出神圣的一票!”2006年10月30日,网友“华夏之根有熊”在新郑政府网公众论坛上发帖,他还列出了5个选项:新郑市(区)、郑韩市

(区)、黄帝市(区)、轩辕市(区)、都不太好。

记者发现,该帖子一经发表,立刻吸引了众多网友热议,截至2007年1月27日仍有人回复帖子进行更新。

## 改名追溯:早在1994年已有建议

“一个地区的改名会在社会上造成一时的不便,但长远来看对经济发展还是有帮助的。”新郑黄帝故里文化研究会副会长、新郑市史志办公室副编审刘文学说,1994年新郑撤县改市时,他和赵国鼎等人曾向时任新郑市领导提出建议,将新郑县改名“轩辕市”,还有人建议把新郑改为“郑韩市”。此

说法一提出出来,就引起了很多政府官员的激烈讨论,赞成者和反对者都有,但最终由于种种原因未能改名。

“孙中山的出生地广东香山县改为中山市、陕西中部县改为黄陵县、湖南酃县改为炎陵县等,都使当地的知名度得到很大提高,在一定程度上促进了当地经济的发展。”刘

文学说,2002年1月,新郑市领导带领考察团一行8人外出考察时发现,陕西黄陵县的黄帝陵、宝鸡市的炎帝陵和灵宝市的黄帝铸鼎塬等景区都在投巨资发展旅游,大打旅游文化牌。回来后,新郑大力发展黄帝故里旅游的思路更清晰了,于是刘文学再次向时任市领导提出将“新郑市”改为“轩辕市”,并

建议将新郑市区街道名称以黄帝和他的臣子以及其他古代名人命名。

刘文学说,当时,部分时任市领导十分感兴趣,但最终却因有关部门提出成本过高、具有社会影响和意见不统一等因素而导致改名再度搁浅。“撤县改市时的好机遇已经错过,现在改名的难度就大了。”

## 专家说法:提升经济不能仅靠名称

“新郑虽具有垄断性的黄帝文化资源可独领风骚,但在目前整个经济发展中,所解决的问题绝不是仅仅的黄帝文化旅游的问题,如果那样就有失偏颇。目前,新郑的经济工作是以一年一度的拜祖为核心,办好节会,缔造文化旅游的名牌,打造影响力,营

造更利经济发展的氛围,而不是简单追求城市名称的改变。改名能带来一时的知名度,但并不一定能长期带来经济效益。”新郑市旅游局一负责人表示,新郑市改名的点子固然好,但可操作性不大。

新郑市发改委、商务局等部门工作人员接受记

者采访时,对改名能促进经济发展这一说法多认为意义不大。

“新郑古时为郑国,是一块非常古老的土地,‘郑’前加上‘新’字,是古代和现代完美的结合。”省社科院副院长刘道兴认为,“新郑”既包含了历史,又体现了现在,且

非常响亮,是个不错的地名,同时已得到国内外人士的认可。他说,黄帝传说在很多地方都发生过,用“黄帝”做城市名字不合适,而“轩辕”无论从书写还是从响亮方面都不合适。他认为,改名会给人造成把古代郑国历史扔掉的意象。

## 新郑地名办:“改名的可能性不大”

“如经过专家论证和社会认可度调查确实适合改名,当地政府可以正式文件形式逐级上报国家民政部,国务院批准后以文件形式下发后,才能实现真正改名。”新郑市民政

局地名边界管理办公室主任时宇炜说,如果新郑市真准备改名,肯定会提前让他们请专家讨论和做社会调查,而目前他们并没有得到这方面的消息。他认为,就目前的情况来说,新

郑市改名的可能性不大,应该是网友的炒作。

记者辗转与网友“华夏之根有熊”联系上后发现,他是新郑籍在深圳打工的一个男青年。“目前各种方式对黄帝故里新郑

的宣传,使改名已没有太大必要。”他向记者表示,自己是新郑历史文化的狂热爱好者,发表的投票调查帖子是自己杜撰的,初衷只是想吸引更多的人士关注自己的家乡。

### 小资料

#### “新郑”名字的来历

新郑市在黄帝时期称“有熊”,这在战国《竹书纪年》中有明确记载。1931年版的《中国古今地名大辞典》中说:“有熊,黄帝之都,即今河南新郑县。”

“有熊”后来为什么又改称“新郑”呢?不少专家认为,公元前771年,西周镐京发生犬戎战乱,第二年,周平王将国都迁至洛阳。郑国也将国都从咸林迁到今新郑溱洧之间,历时395年一直称郑。公元前375年,韩哀侯灭郑,将国都从阳翟迁到郑城,以后在这里设立郑县。《韩非子》等多本古代文献上的“郑人买鳖”等寓言,给后人留下了“新郑”的历史考证依据。公元前221年,秦始皇统一六国,为了区别陕西郑县,将韩国的郑县改为新郑县。

新郑黄帝故里文化研究会副会长、新郑市史志办公室副编审刘文学认为,“新郑”一名从战国时期开始至今沿用2000多年,但当时的郑、韩属于弱国,它们在历史上的地位并不重要,而中华民族的人文始祖黄帝文化品位高、内涵丰富,且在海内外华人中的知名度也颇高,更能显示新郑市厚重的历史和文化特色。